

# 股市“铁公鸡”现象引质疑

## 高管涨薪股东不分红

随着上市公司 2009 年度业绩的逐一亮相，中国股市长期存在的一个怪象再次困扰着股民和市场。众多公司赢利赚了钱，作为“管家”的经营者忙着拿钱加薪，但作为“老板”的股东拿不到分红。

### “铁公鸡”现象引发质疑

深发展公布 2009 年年报显示，去年营业收入 151.14 亿元，净利润达到 50.31 亿元；每股收益 1.62 元。根据年报，深发展截至 2009 年末的 43.86 亿元未分配利润，将全部用于补充资本。

深发展赢利超过 50 亿元却不分红，引发股民和业界的质疑。记者跟踪调查发现，除了深发展，沪深两市大规模出现上市公司赢利却不分红问题，被股民戏称为“铁公鸡”饲养场。

事实上，不仅仅是深发展，A 股市场有众多上市公司都存在赚钱不分红的问题。据统计，截至 3 月 17 日，在已披露 2009 年年报的有可比数据的 407 家上市公司中，有 102 家公司连续三年未进行过任何分红行为。

3 月 22 日，绿景地产公布年报表示，鉴于现有项目正处于开发建设阶段，资金需求量大，拟不进行利润分配，也不以公积金转增股本。历史资料显示，自 1992 年 11 月 23 日绿景地产的前身“琼能源 A”在深交所挂牌上市，至今 17 年从未实施过分红。

深发展董事长办公室针对记

者咨询时解释：深发展 2009 年底的资本充足率尚未达到监管部门的要求，暂时不具备分红条件。在未分红的时候，股东的所有收益也都留存在银行。因此，没有分红并不意味着股东整体收益减少。

### 高管拿不合理高薪引发不满

如果说，赢利不分红是为了未来发展能得到股民的部分认同，那与之相对应的高管拿不合理高薪则进一步激起了股民的不满。

年报显示深发展去年实现净利润 50.31 亿元，同比大幅增长 71%，却没有给股东一分钱的分红，而 24 位高管去年薪酬达到 4898 万元，比上年大幅增长 12%。其中董事长法兰克·纽曼 1741 万元，涨了 143 万元。行长肖遂宁 486 万元，较 2008 年增加了 68 万元。作为深发展独立董事，经济学家谢国忠也领薪 80 万元。

在“铁公鸡”扎堆的中国股市里，高管拿不合理高薪的上市公司远不只深发展一家。其中西南证券 2009 年度实现净利润 10.07 亿元，在弥补历年亏损、提取一般风险准备金、交易风险准备和盈余公积金后，可供股东分配的利润仍然高达 5.89 亿元。西南证券依然决定暂不向股东分配利润。与此形成鲜明对比的是，西南证券高管年度薪酬由 2008 年的 65.20 万元，飙升至 2009 年的 1039.26 万元，上涨近千万，涨幅位居沪深股市榜首。

还有一些上市公司业绩大幅下滑，但高管依然加薪。ST 马龙 2009 年度归属于上市公司股东的净利润约为 -2.8 亿元，比上年同期狂跌 4229.65%。这家巨额亏损公司三年未分红，2009 年依旧对高管人员实施了加薪，增幅为 10.29%。

文华财经数据显示，截至 3 月 17 日，在已披露 2009 年年报的 407 家上市公司中，有 102 家公司连续三年未进行过任何分红行为。而这 102 家“铁公鸡”公司中有 64 家在 2009 年对高管人员进行加薪，占比达到 62.75%。102 家三年未分红上市公司 2009 年共计发放高管薪酬 2.46 亿元，比 2008 年增长 15.04%。目前统计所有已经公布年报的上市公司高管薪酬在 2009 年的涨幅为 11.49%。

### 治理不合理高薪须用重典

针对高管薪酬与分红常常不相称的现象，中国人民大学经济金融学院副院长赵锡军认为，高管拿不合理高薪，股东尤其是中小股东对此无能为力，关键是因为上市公司治理结构不健全。

在我国上市公司存在严重的“所有者缺位”问题，股东大会实际上为企业经营者所控制，监事会则形同虚设，所以上市公司的权力实际上掌握在经营者手中，一切重大的决策都由企业的管理者根据自己的意愿做出，“老板”无权、“管家”独大。

为了解决中国股市这种“坏账是国家的，亏损是股东的，分红



是老总的、低薪是员工的”的恶性循环。监管层多年来也做了大量努力和尝试，除了出台一系列的规章制度鼓励分红以外，同时制定了种种限薪和完善法人治理结构的措施。

目前关于股东权益保护的一些规定在具体操作层面上都缺乏细则规定，对一些上市公司缺少约束力。南开大学经济管理学院院长李维安教授认为，高管拿不合理高薪是一个世界性问题，重症须用重典：一是要加强上市公司内部治理结构的完善，防止权与管缺位或者越位问题。董事会、监事会各负其责，尤其提高薪酬委员会的独立性，从根本上制衡

## 山西疫苗事件再调查能否服众

2007 年曾引起轰动的疫苗事件被媒体再次激活后，舆论再度升温。山西省卫生厅匆匆忙忙回应舆论质疑，以“专业检验结果”作为凭证，宣称疫苗没问题。在不能服众的情况下，山西省政府于 3 月 26 日专门成立四个调查组，进行再调查，分赴长治、晋城、吕梁、运城 4 个市的有关区、县，走访调查、核实相关情况。

问题是，再调查能不能服众？能不能让受害儿童家长满意？

首先需要了解的是，为什么此前卫生厅的调查结果不能服众。首先，该省卫生厅的调查根本没联系过部分受害儿童的家长，属于“闭门搞调查”；其次，鉴定报告是由该省疾控中心的专家完成，属于“自己调查自己”；再次，通过正常的诉讼渠道向法院递交诉状，法院却不予受理，似有官方背后支撑的疑云；第四，人命关天的大事，在调查一天后就做出结论，轻率得令人无法相信。

再调查似乎汲取教训，从人员组成和方式上都有所改进，开始深入各区、县，同受害儿童家长直接见面；时间也延长了，不至于在一天内就做出结论。但是，调查者的姓名并没有公开，由省政府牵头仍然不能摆脱“自己调查自己”的歧路，因为卫生厅仍然属于省政府的组成部门。可以预见，调查结果很可能不会超出现有的结论：疫苗没问题，出现几例异常现象属正常现象。

对这样事关生命的重大公共事件，调查的可信度不仅取决于调查者的组成、方式，还在于调查的程序。

按照国际上普遍的公开调查惯例，牵头调查的机构应该是立法机关，并任命信誉高的杰出人士负责。在调查人员组成中，有法律专家、医学专家、社会学者、媒体记者等，代表社会各方，且要公开所有人的姓名和联系方式，以便用人格担保调查的公正性和客观性，同时便于和涉事各方联络，获取各种线索。调查需要经费，由行政机关专款拨付。调查组开始调查后，要向公众公布具体的程序和大致的时间表，然后同各类人士访谈，了解事情的真相。真相调查清楚后，调查组要撰写报告，甚至是一本书的规模，其中不仅有事件的来龙去脉，理清各类涉事人员盘根错节的关系，还包括对相关人士的处理建议，甚至包括对法律的修改意见。政府和司法部门，根据调查结果，做出裁决。

相较而言，山西的重新调查已有相当的进步。比如，中华医学学会接受山西省医学会邀请，选派了神经内科、变态反应、传染病、血液病、预防接种不良反应和免疫规划等方面 8 名专家，到山西省帮助指导工作。但是，这仍没有走出医疗卫生界的圈子，调查组的社会代表性还不够，就连调查者的姓名都没公布，也没有交代大致的时间表和调查方式。也就是说，重新调查一经启动，就存在公正性和客观性的问题。

从最新的调查进展看，凡已对遭遇疫苗异常反应的儿童，专家们的结论多是“基本正常”、“已经痊愈”，预告了疫苗不存在问题或不存在大问题的结论。回想全国政协委员、中国疾病预防控制中心主任王宇前不久在“两会”上的发言，就更让人担忧山西省再调查或许再次不能服众。他指出，很多国产疫苗不达标，一些生产疫苗企业工艺生产技术已经落后，缺乏资金和技术去改进，监管部门缺乏对这些疫苗上市后的系统评价，严重影响预防疾病的成效。

假如山西省的再调查，不是为了渡过公关难关，而是彻查疫苗生产和使用中究竟存在怎样的问题，应如何改进，那就该以更可信的方式进行，以更科学的态度组织调查。

## 骨灰盒价差 60 倍 殡葬暴利备受诟病

骨灰盒批发价 260 元，殡仪馆卖 16800 元。清明临近，多年来饱受诟病的“殡葬垄断”、“殡葬暴利”等问题再次进入公众视野，一方面是国家有关部门提倡“文明、节俭、绿色办丧事”、整顿殡葬服务市场；一方面是公众屡屡发出“清明时节雨纷纷，生死之人欲断魂”、“死不起、葬不起”的无奈声音。

骨灰盒批发价与销售价差距过大的报道不绝于耳，以往是 20 多倍，30 多倍的差数，如今出现差距至 60 倍。骨灰盒只是殡葬总项目中的一个单项，还有寿衣、灵堂布置、墓地等等，由此可见，殡葬业的暴利有多大。

殡葬业是公益事业，按照传统的观念此行业都是属于良心行业，尽仁义，做善事，修善积德，习惯中人们对殡葬价格不会刻意去讨价还价，可是随着市场经济的变化，在利益的驱动下，一些人变得不仁不义，利用垄断的优势，大赚死人钱。

殡葬暴利的出现不是个别，也不是某时，而是相当的普遍，长期存在。早在 7 年前，就有媒体评出“2003 年十大暴利行业”，其中殡葬业被排在第三位，有关部门虽然一再三令五申的规定禁止，但是收效甚微，甚至越演越烈，据央视报道：殡葬业的利润率其实远远高于房地产业，是真正的“暴利冠军”。

殡葬暴利多年来备受公众诟病，有关部门也多次表态进行规范和查处。为此，民政部发布《关于进一步深化殡葬改革、促进殡葬事业科学发展的指导意见》，意见要求各地政府出台惠民殡葬政策，建立和完善殡葬救助保障制度，特困人员基本殡葬费用将全由政府掏钱，并有望扩大到我国所有居民。可是收效不乐观。

生老病死是自然规律，殡葬是民生之大事，本应严格的规范，对暴利行为予以遏止，可是多年来对于殡葬暴利却是说得多做得少，强调的多查的少，几乎没有哪个殡仪馆因为暴利被惩罚过，也没有多少责任人被查处过。像一个骨灰盒相差 60 倍还要延续到何时，殡葬业暴利何时了？

(摘自《辽沈晚报》罗瑞明/文)

## 读懂沙尘暴的提醒

黄天浊地，赭云压城，肆虐 16 个省份、范围达 180 万平方公里的特大沙尘暴，让 2010 年的春天黯淡了春色。

近几十年来，沙尘暴几乎每年都要与中国“相约”春天，而且“约会”的频次、力度、范围都呈扩大之势——上世纪 50 年代 5 次，60 年代 8 次，70 年代 13 次，80 年代 14 次，90 年代 23 次；进入本世纪，2000 年 3 月，沙尘暴 12 次袭击北京，2002 年 3 月，沙尘暴在北京两次持续时间达 100 小时，总降尘量高达 3 万吨……2010 年更是直下江南、波及港台。

如何通过生态治理减少沙尘暴的发作，多年前就已进入国家决策。鉴于沙源主要来自“三北”地区日益荒漠化的土地，自 2000 年以来，国家在北方生态脆弱地区相继启动退耕还林、天然林保护、退牧还草、京津风沙源治理等一批重点生态建设工程。今春沙尘暴的威力再次提醒中国，生态保护与生态建设仍然任重道远。

不仅是沙尘暴。西南地区“百年一遇”的特大旱灾，以赤地千里为代价，进一步撕开了生态脆弱、反思人不善待天的严酷，就是无

水利建设欠账的现实。滇黔桂旱区龟裂的土地，干涸见底的江河，枯死的禾苗，痛苦打在连吃水都难的农民脸上，也打在全国同胞的心头。

气象部门预报说，未来一段

时间西南旱区仍无有效降水，将持续面对严重旱情，等待旱区民众的将是一场“抗旱持久战”。不仅如此，旱情有向湘西、粤北蔓延之势，甚至不排除南北同旱的可能。有关旱情对粮价的影响，会不会加大通胀压力，正成为观察经济走向的一大焦点。

眼下最紧要的是采取有效措施确保灾区民众有水吃，确保夏粮将要绝收的农民有饭吃。相信以中国今日之国力，抗击这场特大旱灾应无问题，相信旱区民众的焦渴，也将成为记忆中的苦痛。但是，有一种苦痛必须疼入我们的骨髓——人不善待天，天必不善待人。

沙尘暴也好，旱灾也罢，说是天灾当然没错。但如果过于强调灾难只是一种宿命，并以此作为回避人类自身失误的一个理由，只怪天不善待人的暴虐，不痛彻反思人不善待天的过失，就是无

视大自然的提醒，无视生态文明建设的紧迫。

读懂沙尘暴的提醒，意味着我们除了深切反省并停止滥垦土地、滥伐草木、滥采矿藏等向大自然竭泽而渔式索取的“不善待天”的行为，还要反省生态建设中的不遵循自然规律、大搞形象工程的过失。比如，32 年前国家就启动了“三北”防护林建设工程，有关部门提供的统计显示，“工程区森林覆盖率由 5.05% 提高到 10.51%，森林蓄积量由 7.2 亿立方米增加到 13.9 亿立方米”，成

果不可谓不辉煌。然而，每当沙尘暴袭来，人们几乎本能地设问：我们的防护林

为什么防不了沙？也许没有 32 年来的建设，沙尘暴可能来得还要猛烈，但巨大的投入到底有没有换来相应的生态收益，值得追问。此前曝出的一些假造林的丑闻，专家揭出的本来只适合种草的地区为了赚取补贴硬性种树的现象，都表明生态建设中存在着糊弄现象。而大自然作为“不隐藏自己的大书”，任何糊弄都会让人类付出代价。

在生态环境面前，没有哪一群人、哪一片地方是孤岛。所有为了短期的经济增长不惜埋下长期环境隐患的行为，报应的未必只是子孙，而就在当下，就在我们自己。

(摘自《今晚报》)

## 新拆迁条例下还得拼命吗

又一起以生命对抗强制拆迁的事件发生。

3 月末的江苏连云港市东海县黄川镇，为阻拦镇政府强拆自家养猪场，两人浇汽油自焚，68 岁的男子陶惠西死亡，其 92 岁的父亲陶兴尧被烧伤。而在 3 月初，湖北已发生一起因强拆而致老人被“活埋”的人间悲剧。

在被公众诟病的旧拆迁条例即将废止，被各界寄予期望的新拆迁条例已发布征求意见稿，尚未正式公布实施之际，再次发生这样的极端事件，既令人愤慨，又令人担忧。

据称，最近在一些地方已出现集中强拆的苗头。这是凭借旧拆迁条例的庇护上演最后的疯狂，还是对即将施行的新拆迁条例的公然藐视？

尽管我们宁愿相信，这是中国大地上强拆的“最后晚餐”，但血的事实更让我们清醒和警惕：和谐拆迁之路漫漫。新拆迁条例出台容易，要变成日后拆迁行为的基本规

范还很难。难就难在，一些地方政府在进行强拆等行为过程中，形成的某种无视公民合法利益和人身权利，通过暴力等手段实现自己意志的“暴政思维”，不可能在短时期内改天换地。

剖析极端强拆案例可以发现，某些公权对私权的侵犯，不断刷新暴力血腥的程度。从睡梦中被彪形大汉抱起、惊回首房屋已成平地，到放蛇恐吓；从被统一着装、手持铁棍的大汉暴力驱赶，到被“活埋”、被迫自焚。这种不断升级的侵犯，也不断挑战着社会和公众的心理承受底线。

人的生命最可宝贵。这本应是公权和私权的“红线”。然而，某些公权对私权自视至高无上，踩踏红线事件屡屡发生，忘记了要民主执政、依法执政。私权通过正常渠道捍卫权益却无门，发现除了性命已别无他物，不得已用死来捍卫尊严与权益。

必须重温新条例中的内容：“实施强制搬迁前，房屋征收部门应当按照补偿决定，对被征收

人先予货币补偿或者提供产权调换房屋、周转用房。”“房屋征收部门及其委托的单位不得采取中断供水、供热、供气、供电等方式实施搬迁。任何单位和个人不得以暴力、胁迫以及其他非法手段实施搬迁。”

从历史发展眼光来看，这不是最高标准，而是最低要求。

(摘自《京华时报》陈国兴/文)

